

# 「睡一晚即到」太正 動臥票速搶光

## 長者一早買票：以往坐飛機要轉很多車 能躺臥很開心

京港、滬港動臥高鐵下周六(15日)開通，昨日中午12時起開售。香港文匯報記者實測發現，開售僅3分鐘，由香港西九龍至北京西的高鐵動臥首日(15日)出發的車票已經售罄，截至昨日下午，首三天晚上出發的香港往返北京、上海的動臥車票全部售罄。不少昨日上午到西九龍站現場購票的市民表示，在車上睡一晚就能回到家鄉探親，比飛機還方便。香港特區立法會鐵路事宜小組委員會副主席張欣宇對香港文匯報表示，睡一晚就到達北京、上海，實際比乘飛機更具時間效益，因此受市民熱捧。他預計，未來往返京、滬動臥高鐵主流乘客會是商務人士，對促進三城經貿往來很有裨益。

◆香港文匯報記者 王偉

高 鐵香港段往返北京及上海的臥鋪列車下周六(15日)開通，逢周五至周一每日往北京及上海各一班來回班次。根據中國鐵路12306售票網站，截至昨午1時，首3日晚上香港往北京的臥鋪車廂車票已全數售罄，而首日(15日)往北京班次的二等座位車票亦售罄。

### 婆婆買到票：我太高興了

在西九龍高鐵站，雖然昨日中午12時才開始發售京、滬動臥車票，但一早就有不少市民到場輪候買票，不少是計劃回鄉探親的長者。

車站職員隨後派籌，長者劉女士成功買到去石家莊的動臥票，感到十分興奮：「我感到特別高興，聽說開通高鐵動臥後，就跑去這裏訂票回石家莊。軟臥好、能夠睡覺，我老了，晚上睡一夜就到了石家莊多好，太高興了，我太高興了。」

退休長者何先生、何太太一早來輪候車票，成功買到動臥票回上海探親。何先生說：「以往坐飛機，由於機場距離市區較遠，落機之後要轉很多次車才回到家，也難以帶較重的行李。我們老了，希望能夠乘車時躺臥。看到開通高鐵動臥很開心，所以那麼早來排隊，擔心第一次買票很多人，搶不到票。」

一位八十多歲的長者上午9時許就到場輪候，等到中午成功購到下周六前往北京西站的下鋪車票。他說：「我自己有內地車牌，以往會由深圳慢慢自駕到北京旅遊，但我喜歡嘗試新鮮事物，所以這次專程搭乘首班臥鋪高鐵去北京遊玩。」

### 議員料商務客成主流 活絡三城經貿

張欣宇在接受香港文匯報訪問時表示，乘飛機往



▲兩名購買香港至上海動臥列車車票的乘客展示行程信息提示。 新華社

▼西九高鐵站昨有不少人查詢購票。 香港文匯報記者北山彥 攝



京、滬，雖然航程僅兩三小時，但加上往返機場、候機、過關、安檢等時間，起碼也要四五小時，且頗為周折。相比之下高鐵動臥就更加舒服方便，睡一晚到，且在交通方便的京、滬高鐵站落車，時間效益較乘坐飛機更佳，因此很受市民、尤其長者歡迎。

他估計首三日搶票的市民，除了探親長者、利用周末返家探親的數萬名內地留學生，還會有不少喜歡嘗試新事物的市民，「香港人最鍾意試新嘢。」

張欣宇估計，未來京港、滬港動臥高鐵的主要乘客群是商務客，同時會增加三城居民旅遊往來。他舉例說：「現時計劃在周末前往上海洽商或考察的商務旅客，周五晚乘飛機的話，一般完成過關程序、抵達市區已經凌晨，還要花多一晚酒店費用。如果選擇周六早機出發，抵達當地市區開展行程已近下午，失去早上行程時間，不太理想。而高鐵夕發朝至模式可讓商界周五下班上車，翌日一早抵埗，之後有全日的空間傾生意，價錢亦與航班相若，屬不錯的選擇。」

他希望未來若京港、滬港動臥高鐵仍搶手的話，兩地相關部門積極考慮增加班次，促進三城經貿、旅遊業發展。

## 周霽來港考察調研 協調惠港政策落地

香港文匯報訊 據國務院港澳辦網訊，6月2日至5日，國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽率隊到香港進行考察調研，就開通北京、上海與香港間夕發朝至高鐵動臥列車等中央系列挺港惠港政策落地協調有關工作，傳遞中央對香港發展的大力支持和對香港同胞的關心關愛。其間，實地考察了高鐵香港西九龍站運營、「北部都會區」河套港深創新及科技園規劃建設等情況。



## 記者購票取票體驗絲滑

特稿

昨日中午12時，香港往返京滬的夕發朝至動車正式發售，甫一放票記者就通過鐵路12306 App順利購買到下周六(15日)晚首發的北京西到香港西九龍動臥下鋪車票，購票過程十分順暢。記者下午專程前往北京站取紙質票，到了車站才發現沒帶身份證，本以為會白跑一趟，驚喜的是可以在鐵路12306 App上申請臨時身份證明，記者拿着手機到售票窗口掃了一下二維碼，就取到了車票。



◆記者憑臨時身份證明二維碼順利從北京站售票大廳窗口取到紙質京港動臥車票。 香港文匯報記者羅洪嘯 攝

### App申臨時身份證明仍可取票

與買京港機票需要提供港澳通行證相比，京港動車購票更為便捷。目前內地旅客購買動車票只需提供身份證號碼，不需要港澳通行證，這樣開通港澳個人遊地區的遊客完全可以訂好動車票，再去辦理

港澳通行證和簽證。京港首發動臥車票開售後，3分鐘內全部售罄。餐飲方面，目前該動車還無法使用餐飲送到座位的服務，鐵路12306 App顯示該動臥車車上用餐服務是「商家入駐中，敬請期待」。雖然暫未開通訂餐服務，相信京港動臥的餐車會配備各式美食供乘客選用。

與京港高鐵直達相比，京港動車停靠的站點更多。北京往香港方向D909，沿途停靠六站，包括石家莊、邯鄲東、鄭州東、廣州、東莞南、深圳北；香港往北京方向D910，同樣停靠六站，但是停靠站點略有不同，包括深圳北、東莞南、廣州、長沙南和石家莊，香港市民去長沙遊玩同樣可以選擇這趟動車。

◆香港文匯報記者 羅洪嘯、實習記者 蘇雨潤 北京報道

## 「城市景昔」打卡擴至鯉魚門 掃碼睇老港

香港文匯報訊(記者 吳健怡)為推廣近年大熱的文化深度遊，向旅客展現香港無處不旅遊的特色，香港旅遊事務署推出文化創意旅遊項目「城市景昔」昨日起擴展至鯉魚門6個指定地點，市民和旅客只要以手機在相關景點掃描AR時鐘，猶如進入時光隧道，穿越到昔日的鯉魚門，沉浸於漁村文化之中。有當地老字號店舖負責人期望，通過該項目可以讓更多人認識鯉魚門，亦可以藉此帶旺當區經濟。負責參與製作「城市景昔—鯉魚門」的團體表示，關於鯉魚門的資料缺乏，要通過鯉魚門的居民訪問，讓市民和旅客從歷史角度深度探索鯉魚門的人文風貌。

文化歷史深度遊逐漸流行，由旅遊事務署委託香港城市大學創意媒體學院研發及製作的「城市景昔」，昨日起擴展至鯉魚門一帶6個景點，包括鯉魚門學校、鯉魚門燈塔、鯉魚門石礦場區、鯉魚門天后宮等。

### AR時鐘時光倒流150年

在AR時鐘中，以海鮮業聞名、超過150年歷史的鯉魚門三家村栩栩如生展現在面前，上世紀鯉魚門居民以採石仔的採礦業和陶瓷業維生，在60年代才開始出現第一間酒家接待遊客，因生意發展成功，其他漁民紛紛效法，逐漸發展成馳名世界的海鮮美食集中地。

市民和遊客亦可以在手機看到老字號酒樓宇宙海鮮酒家，由羅氏家族開辦，雖在1973年至2006年間經過轉讓和多次易名，但現以南大門為名，由羅氏家族後代經營。

南大門董事總經理羅國興從小在鯉魚門長大，見證當地歷史變遷，家族原本在上世紀四十年代後期活躍於鯉魚門的石礦業，後來投身餐飲業。對「城市景昔」擴展至鯉魚門，他表示，曾在照片中看到以往店舖的風貌，在AR時鐘裏看到昔日的老字號店舖，動畫中的老店員招呼客人時，仿佛自己穿越到那些泛黃的照片裏，心情非常



激動。他認為這些生動的畫面和不同的聲效，更能生動地讓市民與旅客，認識不一樣的鯉魚門。

南大門位於鯉魚門最深處，甚少市民會走進，疫情後生意未回復，今年4月生意較疫情前下跌四成，相信「城市景昔」在未來可以為該店乃至全村帶動人流，並期望政府多加宣傳。

將鯉魚門的古昔今來結合起來並非易事。「城市景昔」製作團隊的項目經理梁偉倫坦言，關於鯉魚門的資料較少，耗費半年搜集資料，參考數百張照片，並通過訪談深入了解鯉魚門的居民生活，再利用3D技術，估算鯉魚門景點建築物的距離和比例，再交由插畫家設計模仿水彩畫風的動畫，透過過程內的光學追蹤，結合現場實景和動畫音效，提供沉浸式遊覽體驗。

負責製作全景圖的成員之一、插畫藝術家小仙玉認為，製作昔日全景圖並不容易，雖有城市大學提供過去的照片作參考，數量非常少，她最滿意的作品是1970年代的宇宙海鮮酒家，花了不少工夫重現當時的員工制服，看見虛擬的服務員在酒家門外迎賓令她感滿足。



▲楊潤雄使用「城市景昔」手機應用程式新功能現場重溫經典香港電影片段。

◀「城市景昔」旅遊項目擴展至鯉魚門。 香港文匯報記者涂穴 攝

## 開濾鏡拍短片 添經典港片元素

香港文匯報訊(記者 吳健怡)隨着科技一日千里，香港旅遊事務署擴增實境技術，將手機變身為穿越時空的視窗，以360度全景圖像呈現香港的今昔面貌，讓香港精彩的歷史重現眼前。署方表示，「城市景昔」將擴展至大坑和因《九龍城寨之圍城》電影而大熱的九龍城，並期望於未來，以「城市景昔」與導賞團配合，讓科技與人工結合，更加全面為旅客呈現精彩的香港。

為讓市民和旅客的體驗感更豐富，「城市景昔」手機應用程式的功能已經升級，包括為自拍功能加入濾鏡和短片錄製功能、歷史全景圖像的動畫升級至3D動畫等。以及針對旅客喜歡到電影取景場地「朝聖」，項目亦更新現有28個指定景點的內容，加入電影元素，重溫港產片的取景場地，包括剛奪得第42屆香港電影金像獎最佳電影的《毒舌大狀》《梅艷芳》《無間道3：終極無間》及《龍虎風雲》等。

項目的藝術總監邵志飛表示，「城市景昔」讓香港走在智慧旅遊發展的尖端，是全球首個在城市環境中全面應用擴增實境的旅遊項目，讓旅客透過智能手機同時置身過去和現在，享受豐富的視覺和聽覺體驗，以科技感受城市的今昔變化。

## 海上煙火重臨 端午無人機秀「預熱」龍舟賽

香港文匯報訊(記者 文森)端午節將至，香港旅遊局月內將在維港兩岸推出五大精彩活動，頭炮登場是本周六(8日)至本月16日設於尖沙咀星光大道的嘜味當夏美食街，以及同場設置LINE FRIENDS全新打卡熱點。本月10日及15日，灣仔分別有端午節主題無人機及海上煙火表演，而本月15日及16日一連兩天，尖東海旁有年度盛事香港國際龍舟邀請賽壓軸上演，超過170支來自12個國家及地區的勁旅參賽比拚。

嘜味當夏美食街設有10個攤檔售賣本地特色消暑飲品和甜品，包括冰凍手工啤酒、樽裝港式奶茶、冷萃咖啡、椰子甜品、冬甩等。由日落到夜，中午12時至晚上9時開放。

端午節當日(10日)晚上8時，尖東對開的灣仔海濱將舉行以端午節為主題無人機表演，屆時將拼出端午卡通「糉」指揮為健兒打氣、龍舟競渡「糉子隊伍」，以及祝福接「糉」而來等不同動態圖案。在香港國際龍舟邀請賽首日(15日)賽事晚上8時，灣仔海濱會舉行海上煙火表演，將出現「笑臉」及「HK」字樣，為全城增添節日氣氛，豐富旅客體驗。

兩場表演的最佳觀賞位置是灣仔Harbour-Chill海濱休閒站或水上運動及康樂主題區。在兩場表演當晚的下午6時至8時，香港旅遊局會再度在灣仔海濱免費派發雪糕。



◀▶端午節當晚，灣仔海濱將有無人機表演，拼出端午卡通「糉」指揮。 旅發局供圖